

1. 2 5 ΜΙΣΘΟΥΣ ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗΝ ΚΑΤΑΣΧΕΙ Η ΕΦΟΡΙΑ

Μέσο: ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 21/07/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/07/2012

Σελίδα: 1



Η ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΔΡΟΜΗ ΜΕ 617% ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ

2,5 μισθούς κατά κεφαλήν «κατάσχει» η εφορία

«ΕΞΑΦΑΝΙΣΤΗΚΑΝ» ΤΑ ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ
ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΑ, ΚΑΘΩΣ ΠΛΗΡΩΝΟΥΝ ΠΛΕΟΝ
ΚΑΙ ΤΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΚΑΤΩ ΤΟΥ ΟΡΙΟΥ ΦΤΩΧΕΙΑΣ

**ΑΒΕΒΑΙΗ,
ΠΑΡ' ΟΛΑ ΑΥΤΑ,
Η ΕΙΣΠΡΑΞΗ ΤΟΥ
«ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ»
ΤΩΝ 5 ΔΙΣ.
ΕΥΡΩ**

**ΦΟΡΟΙ ΠΕΡΙΠΟΥ 7 ΦΟΡΕΣ
ΥΨΗΛΟΤΕΡΟΙ** σε σύγκριση με
πέρυσι βεβαιώθηκαν εφέτος από
την εκκαθάριση των πρώτων 2,7
εκατομμυρίων δηλώσεων φορολογίας
εισοδήματος, παρά το γεγονός ότι τα
εισοδήματα που περιελήφθησαν στις
δηλώσεις αυτές ήταν μειωμένα κατά
5,77%! (**ΣΕΛ. 04**)



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ■ **ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ**

ΕΤΟΙΜΕΙΑ-ΣΟΚ ΓΙΑ ΤΑ ΧΑΡΑΤΣΙΑ ΠΟΥ ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΑ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΦΕΤΙΝΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΔΗΛΩΣΕΩΝ

Επταπλάσιοι φόροι σε μειωμένα εισοδήματα!

ΦΟΡΟΙ αυξημένοι κατά 617%-περίπου 7 φορές υψηλότεροι- σε σύγκριση με πέρυσι βεβαιώθηκαν φέτος από την εκκαθάριση των πρώτων 2,7 εκατομμυρίων δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος, παρά το γεγονός ότι τα εισοδήματα που περιελήφθησαν στις δηλώσεις αυτές ήταν μειωμένα κατά 5,77%!

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗ**

Να διευκρινίσουμε ότι η πραγματική μείωση των εισοδημάτων είναι πολύ μεγαλύτερη από το 5,77%. Και αυτό οφείλεται στην αύξηση των τεκμηρίων που προσδιορίζουν τα φορολογικά εισοδήματα σε εξωπραγματικά υψηλά επίπεδα. Το συμπέρασμα, το οποίο προκύπτει από την επεξεργασία των στατιστικών στοιχείων για τις 5 πρώτες αποστολές εκκαθαριστικών σημειωμάτων των φετινών φορολογικών δηλώσεων, αποτυπώνει με τον πιο ανάγλυφο τρόπο πόσο υπέρμετρα «φουσκωμένες» είναι φέτος οι επιβαρύνσεις στα εισοδήματα των φυσικών προσώπων.

Τα εκκαθαριστικά σημειώματα των φετινών δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος έχουν γίνει ο φόβος και ο τρόμος για 7 στα 10 νοικοκυριά. Οι πληρωτέοι φόροι που αναγράφουν τα σημειώματα τα οποία στέλνονται ήδη στο 70% περίπου των φορολογουμένων είναι εξωπραγματικοί. Αιτία για την εξέλιξη αυτή είναι το γεγονός ότι στο διάστημα Ιουνίου-Οκτωβρίου 2011 νομοθετήθηκαν από την τότε κυβέρνηση τα σημειώματα τα οποία στέλνονται ήδη στο 70% περίπου των φορολογουμένων είναι εξωπραγματικοί. Αιτία για την εξέλιξη αυτή είναι το γεγονός ότι στο διάστημα Ιουνίου-Οκτωβρίου 2011 νομοθετήθηκαν από την τότε κυβέρνηση τα σημειώματα τα οποία στέλνονται ήδη στο 70% περίπου των φορολογουμένων είναι εξωπραγματικοί.

Συγκεκριμένα, με τις ρυθμίσεις των νόμων 3986/2011 και 4024/2011, τις οποίες... εντείνονται ο κ. Ευ. Βενιζέλος, ως υπουργός Οικονομικών, επιβλήθηκαν τα ακόλουθα μέτρα:

- α)** Μείωση του βασικού αφορολόγητου ορίου από τις 12.000 στις 5.000 ευρώ, δηλαδή πιο κάτω κι απ' το όριο της φτώχειας!
- β)** Μειώσεις κατά 10.000-15.000 ευρώ στα αφορολόγητα όρια εισοδήματος για τις τρίτεκνες και τις πολύτεκνες οικογένειες.
- γ)** Αύξησης στους φορολογικούς συντελεστές για τα χαμηλά και τα μεσαία εισοδήματα.
- δ)** Αύξηση των «τεκμηρίων διαβίωσης» για τις κατοικίες και τα ΙΧ αυτοκίνητα, κατά 33% έως 70%.
- ε)** Περικοπές κατά 50% στα ποσοστά των δαπανών για ενοίκια, δίδακτρα φροντιστηρίων, ιατρικές επισκέψεις, ιατρικές εξετάσεις, νοσήλια, ασφαλιστά ζωής, τόκους στεγαστικών δανείων, δωρεές και διατροφή, τα οποία εκπίπτουν από τον φόρο εισοδήματος.
- στ)** Κατάργηση της έκπτωσης φόρου που χορηγείτο πέρυσι σε κάθε φορολογούμενο ο οποίος προσκόμιζε αποδείξεις αξίας μεγαλύτερης από αυτήν που απαιτείται για την κατοχύρωση του αφορολόγητου ορίου.
- ζ)** Αλλαγή επί το δυσμενέστερο στον τρόπο υπολογισμού της αξίας των αποδείξεων που κατοχυρώνουν το αφορολόγητο όριο.
- η)** Περικοπή στη μείωση φόρου που προκύπτει για τους φορολογούμενους με αναπηρία 67% και ανω. τους τυφλούς, τους νεφροπαθείς και τα θύματα πολέμου, λόγω έκπτωσης ενός ποσού δαπανών χωρίς δικαιολογητικά από τα συνολικά τους εισοδήματα.

θ) Επιβολή συμπληρωματικού φόρου 3% σε όλα τα μισθώματα που εισπράττονται για κτίσματα επαγγελματικής στέγης.

ι) Κατάργηση της απαλλαγής από τον φόρο εισοδήματος που ίσχυε για τα καθαρά κέρδη μέχρι 30.000 ευρώ που αποκτούν νέοι επιτηδευματίες ηλικίας κάτω των 35 ετών για τα 3 πρώτα χρόνια από την έναρξη λειτουργίας των επιχειρήσεών τους.

ια) Ένταξη δύο ακόμη χαρατσιών στο φετινό εκκαθαριστικό του φόρου εισοδήματος. Πολλά από τα φετινά εκκαθαριστικά περιλαμβάνουν, εκτός από τον φόρο για τα εισοδήματα του 2011:

- Την ειδική εισφορά αλληλεγγύης, η οποία επιβάλλεται σε όσους δηλώνουν για το 2011 ατομικό εισόδημα μεγαλύτερο των 12.000 ευρώ.
- Το τέλος επιτηδεύματος, το οποίο ανέρχεται σε 400-500 ευρώ και επιβάλλεται σε όσους άσκησαν πέρυσι ατομική επιχείρηση ή ελεύθεριο επάγγελμα.

Τα αποτελέσματα της εφαρμογής των παραπάνω φοροεισπρακτικών ρυθμίσεων γίνονται αντιληπτά τώρα, με την εκκαθάριση των φορολογικών δηλώσεων που υποβάλλουν τα φυσικά πρόσωπα για τα εισοδήματα του έτους 2011.

Πανικός

Εκατομμύρια φορολογούμενοι έχουν ήδη πάθει σοκ αντικρίζοντας τα εκκαθαριστικά τους, καθώς αντιλήφθηκαν ότι, εξαιτίας όλων των προαναφερθέντων μέτρων, θα κληθούν να πληρώσουν φέτος τετραψήφια ή ακόμη και πενταψήφια χαράτσια! Ήδη υπάρχουν πάρα πολλές περιπτώσεις φορολογουμένων, κυρίως συνταξιούχων, τρίτεκνων και πολύτεκνων, που διαπιστώνουν ότι το συνολικό ποσό των φόρων που καλούνται να πληρώσουν με το εκκαθαριστικό αντιστοιχεί σε 2 έως και 3 μηνιαίες συντάξεις ή μηνιαίους μισθούς! Διαπιστώνουν δε σε πολλές περιπτώσεις ότι η κάθε δόση που καλούνται να εξοφλήσουν υπερβαίνει ολόκληρο το μηνιαίο εισόδημά τους!

Μέχρι χθες, η Γενική Γραμματεία Πληροφορικών Συστημάτων του υπουργείου Οικονομικών είχε αποστείλει εκκαθαριστικά σημειώματα σε 2.717.139 φορολογούμενους. Το συνολικό ποσό εισοδήματος που δήλωσαν οι φορολογούμενοι αυτοί ανέρχεται σε 48,62 δισ. ευρώ και ο συνολικός φόρος που θα εισπραχθεί από του περισσότερους εξ αυτών, φθάνει τα 3 δισ. ευρώ. Βάσει των στοιχείων αυτών προκύπτει ότι σε κάθε έναν φορολογούμενο για τον οποίο έχει εκδοθεί ήδη το εκκαθαριστικό αντιστοιχεί κατά μέσο όρο ετήσιο δηλωθέν εισόδημα 17.895 ευρώ και πληρωτέος φόρος 1.115,98 ευρώ. Από τα εκκαθαριστικά που εστάλησαν πέρυσι σε 2,8 εκατομμύρια φορολογούμενους, είχε προκύψει ότι το μέσο δηλωθέν εισόδημα ήταν 18.990 ευρώ και ο κατά κεφαλήν φόρος ήταν μόλις 155,72 ευρώ! Από τη σύγκριση των στοιχείων προκύπτει, συνεπώς, ότι παρά τη μείωση των δηλωθέντων εισοδημάτων κατά 5,77%, η κατά κεφαλήν φορολογική επιβάρυνση είναι φέτος αυξημένη κατά 616,6%, δηλαδή περίπου 7 φορές υψηλότερη από την περυσινή!



Παραδείγματα φορολογικής... τρέλας

ΕΚΔΕΙΧΤΗ το πόσο υπέρμετρα αυξημένες είναι φέτος οι φορολογικές επιβαρύνσεις που προκύπτουν από την εκκαθάριση των δηλώσεων για τα εισοδήματα του 2011 είναι και 2 αναλυτικά παραδείγματα που έχει στη διάθεσή του ο «Ε». Από τα παραδείγματα αυτά προκύπτει ότι:

- Μισθωτός, έγγαμος με 1 παιδί και συνολικό ετήσιο εισόδημα 14.000 ευρώ, ενώ πέρυσι πλήρωσε συνολικά μόλις 50 ευρώ, με τα εκκαθαριστικά που του εστάλησαν ξεχωριστά για τον φόρο εισοδήματος και ξεχωριστά για την ειδική εισφορά αλληλεγγύης, φέτος καλείται να πληρώσει συνολικά με το ενιαίο εκκαθαριστικό που του εστάλη και το οποίο περιλαμβάνει μαζεμένες τις οφειλές κι από τους δύο αυτούς φόρους. Η συνολική επιβάρυνση του συγκεκριμένου φορολογούμενου είναι αυξημένη κατά 555,31 ευρώ ή κατά 1.110,62%!
- Έγγαμος φορολογούμενος, έμπορος με 3 παιδιά και ετήσιο καθαρό εισόδημα ύψους 32.000 ευρώ, ενώ πέρυσι πλήρωσε συνολικά μόλις 1.365,45 ευρώ, με τα εκκαθαριστικά που του εστάλησαν ξεχωριστά για το φόρο εισοδήματος και ξεχωριστά για την ειδική εισφορά αλληλεγγύης και το τέλος επιτηδεύματος, φέτος καλείται να πληρώσει 5.720 ευρώ με το ενιαίο εκκαθαριστικό που του εστάλη και το οποίο περιλαμβάνει μαζεμένες τις οφειλές κι από τους τρεις αυτούς φόρους. Η συνολική επιβάρυνση του συγκεκριμένου φορολογούμενου είναι αυξημένη κατά 4.354,55 ευρώ ή κατά 318,9%!

Σύμφωνα εξάλλου με άλλα στοιχεία που έχει στη διάθεσή του ο «Ε»:

- Οικογενειάρχες με 1 ή 2 παιδιά και εισοδήματα από 12.000 έως 32.000 ευρώ χρεώνονται με επιπλέον φόρους

εισοδήματος 700 έως 1.010 ευρώ.

- Τρίτεκνοι και πολύτεκνοι με χαμηλά και μεσαία εισοδήματα καλούνται να πληρώσουν φόρους εισοδήματος αυξημένους κατά 180 έως και 2.750 ευρώ!
- Φυσικά πρόσωπα με ετήσια εισοδήματα από 5.000 έως 15.000 ευρώ και μέχρι 2 προστατευόμενα τέκνα, τα οποία ήταν μέχρι πρότινος αφορολόγητα, καλούνται φέτος να πληρώσουν φόρους εισοδήματος από 100 έως 840 ευρώ!
- Ακόμη μεγαλύτερες αυξήσεις φόρων εισοδήματος προκύπτουν φέτος για όσους έχουν πραγματοποιήσει το 2011 μεγάλο ύψους προσωπικές και καταναλωτικές δαπάνες, καθώς και για όσους το φορολογικό εισόδημα προσδιορίζεται σε υψηλότερα επίπεδα με τα νέα αυξημένα τεκμήρια διαβίωσης και με το νέο επαχθέστερο σύστημα για τον υπολογισμό της αξίας των αποδείξεων που κατοχυρώνουν το αφορολόγητο.
- Οι 3 φόροι που αναγράφονται τα φετινά εκκαθαριστικά έρχονται να προστεθούν σε άλλους 4 που θα κληθούν να πληρώσουν εκατομμύρια νοικοκυριά το προσεχές τριμήνιο. Από τον Αύγουστο του τρέχοντος έτους μέχρι και τον Μάιο του 2013, περίπου 5,5 εκατομμύρια νοικοκυριά θα πρέπει να βρουν χρήματα για να πληρώσουν ταυτόχρονα όχι μόνο τους υπέρμετρα αυξημένους φόρους των φετινών εκκαθαριστικών, αλλά και τα ακόλουθα πρόσθετα χαράτσια:
 - Το Έκτακτο Ειδικό Τέλος Ηλεκτροδοτούμενων Δομημένων Επιφανειών του 2012 μαζί με τους λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος.
 - Το πετρέλαιο θέρμανσης αναμειγμένο κατά 30 έως 40 λεπτά το λίτρο.
 - Τους Φόρους Ακίνητης Περιουσίας αναδρομικά για τα έτη 2010 και 2011.



ΕΞΟΦΡΕΝΙΚΟ ΛΑΘΟΣ ΑΠΕΙΛΕΙ ΝΑ ΤΙΝΑΞΕΙ ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ ΤΟ ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΟ

ΔΝΤ και ΚΕΠΕ έπεσαν έξω κατά 1,2 δισ. ευρώ!

ΕΝΑΣ εσφαλμένος υπολογισμός από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Μελετών απειλεί να τινάξει το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα στον αέρα. Το πλαφόν στις συντάξεις, στο ύψος των 2.400 ευρώ, σύμφωνα με τη μελέτη του ΚΕΠΕ, η οποία όμως δεν έχει ακόμη δημοσιοποιηθεί, θα επιφέρει εξοικονόμηση ύψους 1,5 δισ. ευρώ. Σύμφωνα όμως με ασφαλείς πληροφορίες του «Ε», το κέρδος από την εφαρμογή του μέτρου δεν ξεπερνά τα 300 εκατ. ευρώ!



Ο υπουργός Εργασίας Γιάννης Βρούσιος

Της **ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ**
rsalourou@ependytis.gr

Στο αρμόδιο υπουργείο Εργασίας έχει σημάνει συναγερμός, αφού μόλις διαπιστώθηκε το τραγικό λάθος στα στοιχεία της μελέτης, έψαχναν να βρουν πώς προέκυψε το δυσβέβητο ποσό του 1,5 δισ. ευρώ. Αυτό που διαπίστωσαν ήταν ακόμη πιο ανησυχητικό: κατά τους υπολογισμούς, που βάσει κάποιων πληροφοριών έγιναν από στελέχη του ΔΝΤ, δεν αφαιρέθηκε από το σύνολο της υψηλής σύνταξης το επιπλέον των 2.400 ευρώ ποσό. Αφαιρέθηκε ολόκληρο το ποσό!

Έτσι, αντί να υπολογιστούν 250-300 εκατ. ευρώ από το μέτρο του πλαφόν, υπολογίστηκε το ποσό του 1,5 δισ. ευρώ.

Είναι χαρακτηριστικό ότι, σύμφωνα με στοιχεία του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, στο ΙΚΑ, πάνω από 2.000 ευρώ κύρια σύνταξη λαμβάνουν λίγο λιγότερα από 2.000 άτομα, ενώ, εάν σε αυτούς προστεθούν και οι συνταξιούχοι των ειδικών ταμείων που προσαρτήθηκαν στο Ίδρυμα, θα ανέλθουν σε 4.000! Υπολείπονται δηλαδή κατά πολύ, κατά πάρα πολύ, από τον υπολογισμό των περίπου 150.000 συνταξιούχων του ΚΕΠΕ...

Εκτιμάται ότι συνολικά οι συνταξιούχοι που στο πολύ πιθανό σενάριο εφαρμογής του πλαφόν θα υποστούν περικοπές, όσον αφορά τα ταμεία δικαιοδοσίας του υπουργείου Εργασίας, δεν φθάνουν τις 20.000.

Κι εδώ έρχεται να προστεθεί ένα ακόμη πρόβλημα για την κυβέρνηση, καθώς ένας σημαντικός αριθμός συνταξιούχων με υψηλές συντάξεις προέρχεται από τον δημόσιο τομέα και βρίσκεται στη δικαιοδοσία του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους.

Σε μια περίοδο που η κυβέρνηση δίνει μάχες χαρακμάτων για το ειδικά μισθολόγιο των ένστολων και οι υπουργοί Δικαιοσύνης και Παιδείας διαρρηγνύουν τα ιμάτιά τους ότι περαιτέρω μειώσεις σε μισθούς

δεν είναι λίγοι αυτοί που υποστηρίζουν ότι δεν είναι εύκολο να μαζευτούν περισσότερα από 1,5 με 2 δισ.

Αναλυτικά, στα μέτρα που εξετάζονται στο υπουργείο Εργασίας, σε μια προσπάθεια να εφαρμοστεί το Μεσοπρόθεσμο και να εξοικονομηθεί το ποσό των 1,4 δισ. ευρώ, περιλαμβάνεται εκτός από το πλαφόν και η περικοπή των πολλαπλών συντάξεων, η οποία, όπως αναφέρεται, «πρέπει να γίνει αθροιστικά και καθ' ύψος». Ζητούμενο παραμένει ενόν το μέτρο θα αφορά και τις συντάξεις χηρείας, όμως καλά πληροφορημένες πηγές αναφέρουν ότι θα τεθεί συνδυαστικά με το πλαφόν, προκειμένου κανένας συνταξιούχος να μη λαμβάνει τελικά συντάξιμες παροχές υψηλότερες από 2.400 ευρώ.

Περικοπές αναμένεται και στο επίπεδο των επικουρικών συντάξεων, αφού οι τελευταίες μελέτες κυρίως για το Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης είναι άκρως

πογοητευτικές. Από τις αλλαγές που έχουν «κλειδώσει» θεωρούνται οι περικοπές στο εφάπαξ, που κατά μέσο όρο θα κινούνται κοντά στο 25%, ενώ θα υπάρχουν και Ταμεία με ποσοστό μείωσης κοντά στο 40%. Ήδη, στην ΑΔΕΔΥ ανακινώθηκε από τον Γιάννη Βρούτση ότι η μείωση στο εφάπαξ θα είναι της τάξης του 22,68%, και θα προστεθεί στην ήδη σημαντική μείωση του 20% της προηγούμενης περιόδου.

Μεγάλη σφαγή αναμένεται και στο θέμα των κοινωνικών επιδομάτων. Μπούσουλα στις προωθούμενες περικοπές θα αποτελέσει η έκθεση του ΟΟΣΑ που έχει αποκαλύψει ο «Ε». Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, η πλειοψηφία των επιδομάτων θα συνδεθεί με εισοδηματικά αλλά και περιουσιακά στοιχεία και κοινωνικά κριτήρια. Έτσι, δεν θα κοπούν το ΕΚΑΣ και το επίδομα ανεργίας (όχι περισσότερο από τα ήδη προβλε-

πόμενα), ενώ θεωρείται δεδομένο ότι θα κοπεί, τουλάχιστον έτσι όπως δίνεται σήμερα, η ισόβια σύνταξη πολύτεκνης μητέρας...

Οι μισθοί στο απόσπασμα
Στο θέμα των μισθών του ιδιωτικού τομέα, ο υπουργός Εργασίας Γιάννης Βρούτσης φαίνεται πως «κέρδισε» τον χρόνο που χρειάζεται, μέχρι το τέλος του έτους. Με την έναρξη του διαλόγου μεταξύ υπουργείου και κοινωνικών εταιριών «κλείνει» η μνημονιακή υποχρέωση για προκαθορισμό του χρονοδιαγράμματος μέσα στο οποίο θα συμφωνηθεί ότι οι κατώτατοι μισθοί να καθορίζονται από την εκάστοτε κυβέρνηση. Να σημειωθεί πάντως ότι, παρά τις περί του αντιθέτου δεσμεύσεις του υπουργού Εργασίας, στην τελευταία του έκθεση το ΔΝΤ επισημαίνει ότι το κόστος εργασίας στη χώρα μας παραμένει υψηλό, παρά τις παρεμβάσεις...

Αυξάνονται οι εισφορές στο Ταμείο των μηχανικών

ΠΕΡΙΠΟΥ 150 εκατ. ευρώ θα εξασφαλίσει το υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας στον αγώνα δρόμου στον οποίο έχει αποδοθεί για να καλύψει μέτρα ύψους σχεδόν 4 δισ. ευρώ, στο πλαίσιο του Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος.

Η προβλεπόμενη από 1ης Ιουλίου 2011 πρόσθετη εισφορά στους ελεύθερους επαγγελματίες μηχανικούς δεν εφαρμόζεται, λόγω «ζητημάτων που έχουν ανακύψει από το ποσοτέον υπουργείου».

Αναλυτικά, ο νόμος 3986 του 2011 προβλέπει την επιβολή πρόσθετης εισφοράς για τους μέχρι 31.12.1992 ασφαλισμένους, που υπάγονται στην ασφάλιση του ΤΣΜΕΔΕ ως ελεύθεροι επαγγελματίες για κύρια και επικουρική ασφάλιση, πρόνοια και ασθένεια ύψους 2%, 0,6%, 0,4% και 0,65% αντίστοιχα, επί του ποσού της 1ης ασφαλιστικής κλάσης.

Για την ειδική προσαύξηση προβλέπεται αντίστοιχη πρόσθετη εισφορά ύψους 2%.

Με τον ίδιο νόμο προβλέπεται άλλωστε, η υποχρεωτική μετάταξη των από 1.1.1993 ασφαλισμένων, που υπάγονται στην ασφάλιση του ΤΣΜΕΔΕ ως ελεύθεροι επαγγελματίες, σε ανώτερη ασφαλιστική κατηγορία από 1.1.1993 ασφαλισμένων, που υπάγονται στην ασφαλιστική κατηγορία ανά τριετία.

Το διοικητικό συμβούλιο του Ταμείου, παρά τις επείγουσες εγκυκλίους και την πρόβλεψη για αναδρομική εφαρμογή από 1ης Ιουλίου του 2011, δεν εφαρμόζει τις διατάξεις, θεωρώντας ότι υπάρχουν νομικά προβλήματα.

Στον συνυπολογισμό του χρόνου εμμίσθου για την υποχρεωτική μετάταξη των από 1.1.1993 ασφαλισμένων σε ανώτερη ασφαλιστική κλάση,

στην επιβολή πρόσθετης εισφοράς στην ειδική προσαύξηση για τους έμμισθους ασφαλισμένους μέχρι τις 31.12.1992 και την υποχρεωτική μετάταξη σε ανώτερη ασφαλιστική κατηγορία για τον υπολογισμό της ειδικής προσαύξησης για τους έμμισθους ασφαλισμένους από 1.1.1993.

Το υπουργείο Εργασίας προσδοκά τουλάχιστον 150 εκατ. ευρώ από τις διατάξεις που δεν εφαρμόζονται και, σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες του «Ε», κινεί όλες τις διαδικασίες προκειμένου να εφαρμοστεί άμεσα η διάταξη.

Επισημαίνουν δε, με έντονο τρόπο, ότι τα μέτρα αυτά προβλέπονται στο πλαίσιο εφαρμογής του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2012-2015 και συνεπώς η εφαρμογή τους αποτελεί δέσμευση που έχει αναληφθεί. Η μέχρι τώρα καθυστέρηση συνεπάγεται απώλεια εσοδών για το Δημόσιο αλλά και το Ταμείο, επισημαίνουν... **Ρ. Σ.**



ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΟ ♦ Διογκώνεται ο κύκλος της ύφεσης εάν επιμείνουν οι δανειστές στις οριζόντιες περικοπές

Δραματικές επιπτώσεις στην ανάπτυξη

Η επόμενη εβδομάδα θεωρείται από τις πλέον σημαντικές στην υπόθεση επαναδιαπραγμάτευση των επαχθών όρων του Μνημονίου. Κι αυτό διότι ο υπουργός Οικονομικών θα έχει το πρώτο ουσιαστικό τετ-α-τετ με την Τρόικα, μετά για την λήψη των αποφάσεων για τα μέτρα ύψους 11,5 δισ. ευρώ για τη διετία 2013-2014.

Ήδη στο οικονομικό επιτελείο όπως αναφέρουν στελέχη του υπουργείου έχουν γίνει ασκήσεις επί χάρου για το πώς θα πρέπει να ανηδράσει ο Γιάννης Στουρνάρας στα όσα του πουν οι εκπρόσωποι των δανειστών μας. Πάντως ήδη ο «ασάρος της οικονομίας» έχει έτοιμα δύο σχέδια που αποτυπώνουν τις επιπτώσεις στην ανάπτυξη από τη νέα περικοπή δαπανών.

● Το πρώτο σενάριο θα προβλέπει περικοπή δαπανών κατά 11,5 δισ. ευρώ στη διετία 2013-2014, όπως αρχικώς προέβλεπε η δεύτερη δανειακή σύμβαση. Το σενάριο αυτό θα συνεπάγεται ότι ακόμη και στα μέσα του 2015 η Ελλάδα θα παραμείνει σε ύφεση.

● Το δεύτερο σενάριο θα προβλέπει περικοπή δαπανών κατά 7 δισ. ευρώ περίπου στη διετία 2013-2014 και κατά 4 δισ. ευρώ περίπου στη διετία 2015-2016. Το σενάριο αυτό θα συνεπάγεται ότι στα μέσα του 2014 η Ελλάδα θα ανατρεχθεί οριακά.

Πάντως, τόσο το νέο Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2013-2016 όσο και οι προβλέψεις για τον Προϋπολογισμό 2013 θα τοποθετούν την ύφεση για το 2012 στο 7% και θα προβλέπουν ότι και το 2013 η οικονομία θα συρρικνωθεί, κάτι που ανατρέπει τους αρχικούς - αισιόδοξους - υπολογισμούς της Τρόικα.

Δεσμυεύσεις

Σημειώνεται ότι η Ελλάδα έχει δεσμευτεί για την επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος της γενικής κυβέρνησης ύψους 4% τοις εκατό του ΑΕΠ έως το



Ο Γιάννης Στουρνάρας θα παρουσιάσει στην Τρόικα το πακέτο μέτρων ύψους 11,5 δισ. ευρώ για τη διετία 2013-2014, εστιάζοντας στο γεγονός ότι θα φέρουν ακόμα περισσότερο στην ελληνική οικονομία

Μόνο για φέτος η συρρίκνωση της οικονομίας θα φτάσει το 7%, ενώ εξίσου δυσοίωνες είναι οι προβλέψεις και για το 2013

2014. Αυτό υπερβαίνει το πρωτογενές ισοζύγιο που σταθεροποιεί το χρέος της Ελλάδας και θα επιτρέψει στο δημόσιο χρέος να μειωθεί σταδιακά.

Σημειώνεται ότι το πρόγραμμα οικονομικής πολιτικής προβλέπει πως η ελληνική κυβέρνηση θα ευθυγραμμίσει τη μισθολογική δαπάνη για τη γενική κυβέρνηση με την επίδοση των

πλέον αποτελεσματικών χωρών του ΟΟΣΑ. Την ίδια στιγμή προβλέπεται ότι η προβλεπόμενη αύξηση στη συνταξιοδοτική δαπάνη πρέπει να διατηρηθεί ετησίως κάτω των 2,5% του ΑΕΠ μέχρι το 2060, οι δημόσιες δαπάνες για την υγεία να παραμείνουν στο 6% του ΑΕΠ και να βελτιωθεί η στόχευση των κοινωνικών επιδομάτων.

Μετατάξεις αντί για απολύσεις

Εφικτό θεωρεί και η Τρόικα τον περιορισμό των απασχολούμενων στο Δημόσιο, χωρίς απολύσεις έως το 2015, κατά περίπου 140.000, σύμφωνα με στοιχεία που περιλαμβάνει έκθεση τεχνοκρατών της για την πορεία της απασχόλησης στο δημόσιο τομέα για τα επόμενα 3 χρόνια.

Η έκθεση δίνει αναλυτικά στοιχεία και καταλήγει στο συμπέρασμα ότι ο αριθμός υπολείπεται από τον προβλεπόμενο στο μνημόνιο στόχο (150.000 λιγότεροι δημόσιοι υπάλληλοι έως το 2015) κατά 10.000, ωστόσο εκτιμάται ότι για τον υπολογισμό δεν έχει συνεκτιμηθεί η διοικητική με-

ταρρύθμιση που έχει εξαγγείλει η κυβέρνηση.

Σύμφωνα με το σχέδιο της διοικητικής μεταρρύθμισης, το προσωπικό δεν θα απολυθεί αλλά θα μεταταχθεί. Επίσης, έχει ανακοινωθεί αυστηροποίηση της αναλογίας των προσλήψεων / αποχωρήσεις από 1/5 σε 1/10.

Ακόμη το Μνημόνιο προβλέπει την κατάρτιση σχεδίου για την αναδιάρθρωση των κρατικών λειτουργιών και την επιτάχυνση πρόσθετης εξοικονομώσεως για την περίοδο 2013-2015.

Στο πλαίσιο αυτό έμφαση πρέπει να δοθεί στο κλείσιμο και τη μείωση του μεγέθους των φορέων της γενικής κυβέρνησης στον εντοπισμό ευκαιριών για ανάθεση εργασιών σε τρίτους, στον εντοπισμό πλεονάντρες προσωπικού και στην αναδιάρθρωση τόσο της κεντρικής όσο και της τοπικής δημόσιας διοίκησης, αλλά και στον εξρθολογισμό των αμυντικών δαπανών.

Οι παροχές

Φυσικά και στα δύο σχέδια του κ. Στουρνάρα περιοριζόταν η θέση έχουν οι κοινωνικές παροχές, οι οποίες όχι μόνο θα περάσουν από «κόσκινον», αλλά οι περισσότερες θα «κουρευτούν» με την ψυχή μηχανή. Αναλυτικά όλες οι κοινωνικές παροχές που κινδυνεύουν με κόψιμο είναι:

- Παροχές του ΟΓΑ και προσαυξήσεις συντάξεων για ειδικές κατηγορίες (αναπηρία, τυφλότητα κλπ).
- Βοηθήματα απόλυτης αναπηρίας από τα Ταμεία των μισθωτών.
- Διατροφικό επίδομα νεοροσπαθών και μεταμοσχευμένων
- Ειδικά επιδόματα του ΟΑΕΔ: ειδικές επιδοτήσεις, οικογενειακό επίδομα, ειδικά εποχικά βοηθήματα.
- Βοηθήματα ασθενείας και εργατικών ατυχημάτων.
- Επιδόματα μητρότητας, τοκετού και λοχείας των Ταμείων μισθωτών, του Δημοσίου και του ΟΓΑ.
- Πολυτεχνικές συντάξεις και επιδόματα.
- Επιδόματα τρίτου τέκνου και τρίτεκνων οικογενειών.
- Παροχές σε παλιννοστούντες από το Υπουργείο Υγείας.
- Βοηθήματα ορφανών.
- Βοηθήματα λόγω ζημιών από φυσικές καταστροφές.



Νέες οφειλές 105 εκατ. ευρώ από τα υπουργεία

Φορτώνουν με χρέη τον ΟΑΣΑ

Μετά τη διαγραφή οφειλών 500 εκατ. ευρώ και δανειακών υποχρεώσεων ύψους 2,1 δισ. ευρώ στην αρχή της χρονιάς ο οργανισμός κινδυνεύει να επιβαρυνθεί με νέα ελλείμματα γιατί τα υπουργεία εξακολουθούν να μην πληρώνουν

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

ΜΑΡΙΑ ΛΙΛΙΟΠΟΥΛΟΥ

Με νέα χρέη που μέσα σε διάστημα 1,5 χρόνου φτάνουν περίπου τα 105 εκατομμύρια ευρώ εξακολουθούν να επιβαρύνουν τον Οργανισμό Αστικών Συγκοινωνιών της Αθήνας τα υπουργεία για τις ανάγκες της κοινωνικής πολιτικής που ασκούν.

Και ενώ τα χρέη των υπουργείων, τα οποία υπολογίζονταν σε περισσότερα από 500 εκατομμύρια ευρώ έως το 2010, διεγράφησαν μαζί με τις δανειακές υποχρεώσεις των συγκοινωνιών ύψους 2,1 δισεκατομμυρίων με απόφαση της κυβέρνησης στην αρχή της χρονιάς, ο ΟΑΣΑ κινδυνεύει να επιβαρυνθεί με νέα ελλείμματα διότι τα υπουργεία εξακολουθούν να μην εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις τους.

■ Συμφωνία για είσπραξη 25 εκατ. ευρώ σε τρεις δόσεις

Είναι χαρακτηριστικό ότι μόνο για το 2011 τα χρέη επτά υπουργείων έφτασαν τα 65 εκατομμύρια ευρώ. Σ' αυτά έρχονται να προστεθούν και τα 45 εκατομμύρια των νέων χρεών μόνο από το πρώτο εξάμηνο της φετινής χρονιάς ενώ υπολογίζεται ότι το κόστος άσκησης κοινωνικής πο-



▲ ΕΔΩ ΚΑΙ ΠΑΝΩ από έναν χρόνο στα ταμεία του ΟΑΣΑ δεν έχει μπει ούτε ένα ευρώ για τις μετακινήσεις που γίνονται με μειωμένο ή καθόλου κόμιστρο

λιτικής για το 2012 θα φτάσει τα 85 εκατομμύρια ευρώ.

Τα υπουργεία Υγείας, Παιδείας και Εργασίας αναδεικνύονται σε πρωταθλητές των οφειλών χρωστώντας τα περισσότερα χρήματα στον ΟΑΣΑ.

Συγκεκριμένα για τη φετινή χρονιά υπολογίζεται ότι οι υποχρεώσεις των υπουργείων στις κοινωνιακές εταιρείες θα είναι:

- Υπουργείο Υγείας: 31,96 εκατομμύρια ευρώ.
- Υπουργείο Παιδείας: 24,82 εκατομμύρια ευρώ.
- Απασχόλησης: 23 εκατομμύρια ευρώ.
- Προστασίας του Πολίτη: 705.470 ευρώ.
- Πρώην υπουργείο Πολιτισμού και Τουρισμού: 407.752 ευρώ.
- Πρώην υπουργείο Περιφερεια-

κής Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας: 165.116 ευρώ.

■ Εθνικής Αμυνας: 893.268 ευρώ.

Είσπραξη

Τα καλά νέα είναι ότι ο ΟΑΣΑ αναμένεται να εισπράξει ένα μέρος των οφειλομένων το προσεχές διάστημα καθώς ύστερα από συμφωνία με τα υπουργεία που εμφανίζουν ρεκόρ οφειλών, πρόκειται να του καταβληθούν σε τρεις δόσεις 25 εκατομμύρια ευρώ. Τα 15 εκατομμύρια θα προέρχονται από το υπουργείο Υγείας και περίπου 10 από το υπουργείο Παιδείας με την πρώτη δόση να έχει καθοριστεί για το τέλος του πρώτου 15ημέρου του Ιουλίου.

Πηγές της διοίκησης του Οργανισμού εμφανίζουν αισιόδοξες για την καταβολή των οφειλών, τονίζο-

ντας ότι αντίστοιχες συμφωνίες έχουν προχωρήσει και με τα υπόλοιπα υπουργεία με την εξαίρεση του υπουργείου Εργασίας που έχει υπογράψει μόνο για τις παροχές σε άτομα άνω των 65 ετών. Εδώ και πάνω από έναν χρόνο, πάντως, στα ταμεία του Οργανισμού δεν έχει μπει ούτε ένα ευρώ για τις μετακινήσεις που γίνονται με μειωμένο ή καθόλου κόμιστρο με τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, σε αντίθεση με τα υπόλοιπα, πολύτεκνους, μαθητές, ένστολους και άλλες κατηγορίες δικαιούχων.

Από την άλλη σε ό,τι αφορά στα αιτήματα των ανέργων για φθηνότερες ή δωρεάν μετακινήσεις, οι ίδιες πηγές υποστηρίζουν ότι σε αντίθεση με την ΤΡΑΙΝΟΣΕ, η οποία διαμορφώνει ελεύθερα και μόνη την τιμολογιακή της πολιτική, ο ΟΑΣΑ δεν μπορεί να ασκήσει αντίστοιχη πολιτική.



ΟΙ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΠΟΥ ΜΠΑΙΝΟΥΝ ΣΤΟ ΣΤΟΧΑΣΤΡΟ • ΚΛΙΜΑΚΩΤΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ

Ποιες φοροαπαλλαγές κό

Σχέδιο για περικοπές και καταργήσεις εκατοντάδων ρυθμίσεων που προβλέπουν φοροαπαλλαγές και μειώσεις φόρων καταρτίζει το υπουργείο Οικονομικών, στο πλαίσιο των διαδικασιών που ήδη έχει δρομολογήσει για τη ριζική αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος. Στο νέο Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής της περιόδου 2012-2016, το οποίο προετοιμάζεται με σκοπό να κατατεθεί στη Βουλή το προσεχές φθινόπωρο θα περιλαμβάνεται πρόβλεψη για περαιτέρω αύξηση φορολογικών εσόδων τουλάχιστον κατά 3 δισ. ευρώ από τον περιορισμό και την κατάργηση φοροαπαλλαγών.

Ο κατάλογος των φοροαπαλλαγών εξακολουθεί να θεωρείται από την Τρόικα υπέρμετρα «φουσκωμένος» και οι απώλειες εσόδων που προκαλούν πολύ υψηλές, παρά τις πρόσφατες σημαντικές περικοπές στις οποίες προχώρησε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ τη διετία 2010-2011, με αλληπάλληλα φορολογικά νομοσχέδια.

Νέος γύρος

Έτσι, μετά την κατάργηση των περισσότερων διατάξεων που προέβλεπαν αυτοτελή φορολόγηση εισοδημάτων και εκπαιδευτικές δαπανών από το φορολογούμενο εισόδημα των φυσικών προσώπων και μετά το σημαντικό «ψαλίδισμα» των αφορολόγητων ορίων και των εκπαιδευτικών δαπανών από το φόρο εισοδήματος, η ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών θα προχωρήσει σε ένα νέο γύρο περικοπών στις φοροαπαλλαγές, με σκοπό να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις της Τρόικας για εξεύρεση πρόσθετων φορολογικών εσόδων και... απλοποίηση του φορολογικού συστήματος.

Στο στόχαστρο του υπουργείου Οικονομικών θα μπει μεγάλος αριθμός ρυθμίσεων του ισχύοντος φορολογικού συστήματος, που προβλέπουν πλήρεις απαλλαγές από φορολογικές επιβαρύνσεις, εκπαιδευτικές δαπανών από τους φόρους εισοδήματος των φυσικών προσώπων και τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων, μειώσεις φόρων, αφορολόγητα όρια και ειδικά ευνοϊκά φορολογικά καθεστώτα για χιλιάδες κατοίκους ελληνικών νησιών και παραμεθόριων περιοχών.

Ειδικά όσον αφορά τις εκπαιδευτικές δαπανών από το φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων, η ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών προαναγγέλλεται στη θέπιση κλιμακωτών εισοδηματικών κριτηρίων. Αυτό σημαίνει ότι οι εκπαιδευτικές δαπανών θα διατηρηθούν για τα χαμηλά εισοδήματα, θα περικοπούν για τα μεσαία και θα

ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ (ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ)

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΔΑΠΑΝΗΣ (ποσά σε ευρώ)	% ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΕΚΑΝΑΝ ΧΡΗΣΗ	ΚΟΣΤΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΔΑΠΑΝΗΣ
Ασφάλιστρα ζωής	16,46	112.260.675
Φροντιστήρια - δίδακτρα	7,88	42.888.024
Εισφορές σε ασφαλιστικά ταμεία	16,74	82.100.015
Ενοίκια κύριας κατοικίας και φοιτητών	14,95	84.698.676
Ιατρικές - νοσοκομειακές δαπάνες	27,28	131.399.115
Δωρεές και χορηγίες	2,65	9.356.581
Τόκοι δανείων	8,67	119.100.970
Δαπάνη εγκατάστασης φυσικού αερίου και γενικά επέμβασης ενεργειακής αναβάθμισης ακινήτου	0,35	2.228.536
Διατροφή μεταξύ συζύγων	0,09	3.600.173
Μειώσεις γεωργικού εισοδήματος λόγω ενοικίων & δαπανών για αγορά εξοπλισμού	2,64	20.785.370
Εισοδήματα απαλλασσόμενα από το φόρο, εισοδήματα φορολογούμενα με ειδικό τρόπο, αυτοτελώς φορολογούμενα μερίσματα ημεδαπών Α.Ε. κ.λπ.	20,03	328.224.403
Κέρδη από επιχειρηματική αμοιβή που φορολογούνται με την κλίμακα των φυσικών προσώπων	2,05	80.508.889

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitsakis@e-typos.com

καταργηθούν πλήρως για τα υψηλά και τα πολύ υψηλά εισοδήματα.

Στο στόχαστρο

Αναλυτικά, τα νέα σχέδια του υπ. Οικονομικών προβλέπουν τα εξής:

Φορολογία εισοδήματος

1 Θα καταργηθούν πλήρως οι εκπτώσεις από το φόρο εισοδήματος ποσοστού 10% των δαπανών για ιατρικές επισκέψεις και εξετάσεις, νοσήλια, ενοίκια, δίδακτρα φροντιστηρίων, ασφάλιστρα ζωής, ασφαλιστικές εισφορές, δωρεές, τόκους στεγαστικών δανείων πρώτης κατοικίας κ.λπ., για όσους φορολογούμενους δηλώνουν ετήσια οικογενειακά εισοδήματα πάνω από ένα όριο. Σύμφωνα με πρόταση που ήδη έχει υποβληθεί στην πολιτική ηγεσία του υπουργείου, οι εκπαιδευτικές δαπανών θα πρέπει:

- να διατηρηθούν για όσους φορολογούμενους δηλώνουν ετήσιο οικογενειακό εισόδημα μέχρι 25.000 ευρώ ή το πολύ μέχρι 30.000 ευρώ, -να περικοπούν κατά 50% για όσους δηλώνουν οικογενειακό εισόδημα από 30.000 έως 40.000 ευρώ και
- να καταργηθούν για όσους δηλώνουν εισόδημα πάνω από 40.000 ευρώ. Η πρόταση αυτή και πλήθος άλλες παραλλαγές της θα εξετασθούν λεπτομερώς τις επόμενες εβδομάδες, προκειμένου να επιλεγεί η τελική ρύθμιση.

2 Θα καταργηθεί η απαλλαγή από το φόρο εισοδήματος, η οποία ισχύει

για τα τεκμαρτά μισθώματα από ιδιοκατοίκηση. Ουσιαστικά θα επιβληθεί φόρος σε μη πραγματικά εισοδήματα, τα οποία, ωστόσο, η εφορία θεωρεί ότι «αποκτούν» όσοι φορολογούμενοι διαμένουν σε δικά τους σπίτια (ιδιοκατοίκου), με την έννοια ότι έχουν κάποιο οικονομικό όφελος, επειδή δεν πληρώνουν ενοίκιο! Το «όφελος» αυτό ονομάζεται από την εφορία «τεκμαρτό εισόδημα από ιδιοκατοίκηση». Ο υπολογισμός του «τεκμαρτού εισοδήματος από ιδιοκατοίκηση» γίνεται με πολλαπλασιασμό του ποσοστού 3,5% επί την τιμή ζώνης ανά τ.μ. της περιοχής του ακινήτου και εν συνεχεία επί τον αριθμό των τετραγωνικών μέτρων της επιφάνειας του ακινήτου, επί το «συντελεστή παλαιότητας» και επί έναν ακόμη ειδικό συντελεστή κλιμακού-

μενο ανάλογα με την τιμή ζώνης ανά τ.μ. Σύμφωνα με την ισχύουσα αυτή τη στιγμή νομοθεσία, το «τεκμαρτό εισόδημα από ιδιοκατοίκηση» απαλλάσσεται του φόρου εισοδήματος, ανεξαρτήτως του εμβαδού της κατοικίας. Από τη στιγμή που θα υιοθετηθεί το μέτρο της επιβολής φόρου στο «τεκμαρτό εισόδημα ιδιοκατοίκησης», τότε τα ανύπαρκα «τεκμαρτά εισοδήματα από ιδιοκατοίκηση» θα προστεθούν στα λοιπά εισοδήματα των φορολογουμένων και, σε κάθε περίπτωση, θα αυξάνουν σημαντικά το ύψος του συνολικού φορολογητέου εισοδήματος που υπόκειται σε φόρο με βάση την κλίμακα φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων, δηλαδή με συντελεστές φόρου κλιμακούμενους από 10% έως 45%! Έτσι, εκατομμύρια Έλληνες

Οικονομία

Περιορίζονται οι μειωμένοι συντελεστές ΦΠΑ, οι απαλλαγές για πολυτέχνους, τριτέχνους και αγρότες





ΤΙΣ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΦΟΡΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ • ΥΠΟ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ Η ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΤΗΣ ΙΔΙΟΚΑΤΟΙΚΗΣΗΣ

Βουν για εξοικονόμηση 3 δισ. €

ΦΟΡΟΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ (ΦΠΑ)

ΕΙΔΟΣ ΑΠΑΛΛΑΓΗΣ Ή ΕΙΔΙΚΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ	ΚΟΣΤΟΣ-ΑΠΩΛΕΙΑ (ΣΕ ΕΥΡΩ)
Υπερμειωμένοι συντελεστές (6,5%), σε βιβλία, εφημερίδες, περιοδικά και θέατρα	57.201.958
Μειωμένοι, κατά 30%, συντελεστές στα νησιά του Αιγαίου	273.277.561
Απαλλαγή των υπηρεσιών των Ελληνικών Ταχυδρομείων	38.546.936
Απαλλαγή των πράξεων των εθνικών δικτύων ραδιοφωνίας και τηλεόρασης (εκτός εμπορικών πράξεων)	36.185.414
Απαλλαγή της Τράπεζας Ευζείνου Πόντου	388.172
Απαλλαγή του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την Ανάπτυξη της Επαγγελματικής Κατάρτισης-ΕΚΑΕΚ (CEDEFOP)	2.563
Απαλλαγή του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια Δικτύων και Πληροφοριών (ENISA)	566.167
Απαλλαγή, κατά την εισαγωγή, του Δημοσίου και των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης	46.145.875
Απαλλαγή, κατά την εισαγωγή, στο πλαίσιο διεθνών σχέσεων (διπλωματικές αποστολές, διεθνείς οργανισμοί κ.λπ.)	1.838.669
Απαλλαγή, κατά την εισαγωγή, πολιτιστικών εκδηλώσεων, συνεδρίων, εκθέσεων	101.397
Ειδικές προσωπικές απαλλαγές, κατά την εισαγωγή	500.748
Σύνολο	454.755.460

Επανεξετάζεται η απαλλαγή του ελληνικού κρασιού από τον ειδικό φόρο κατανάλωσης

πολίτες που διαμένουν σε δικές τους κατοικίες θα υποκρεωθούν να πληρώσουν επιπλέον ποσά φόρου για ουσιαστικά ανύπαρκτα εισοδήματα! Δεν αποκλείεται να ισχύσουν εξαιρέσεις από το επαχθές αυτό μέτρο για περιπτώσεις φορολογουμένων που ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικές

και οικονομικά ασθενείς ομάδες του πληθυσμού.

3 Θα καταργηθούν οι ρυθμίσεις που προβλέπουν εκπτώσεις δαπανών χωρίς δικαιολογητικά από τα ακαθάριστα έσοδα εμπορικών, βιομηχανικών, βιοτεχνικών και εξαγωγικών επιχειρήσεων.

4 Θα καταργηθεί η διάταξη που προβλέπει έκπτωση αποσβέσεων χωρίς δικαιολογητικά για ποσό ίσο με το 5% των εισοδημάτων που προέρχονται από κατοικίες, οικοτροφεία, σχολεία, φροντιστήρια, αίθουσες κινηματογράφων ή θεάτρων, ξενοδοχεία, νοσοκομεία ή κλινικές ή ίσο με το 3% των εισοδημάτων που προέρχονται από οικοδομές οι

οποίες χρησιμοποιούνται για άλλους σκοπούς.

5 Θα καταργηθούν οι πρόσθετες μειώσεις φόρου εισοδήματος για τους μισθωτούς που εργάζονται σε παραμεθόριες περιοχές. Συγκεκριμένα, θα καταργηθεί η πρόσθετη μείωση φόρου των 60 ευρώ για κάθε τέκνο, η οποία προβλέπεται για φορολογούμενο που αποκτά εισόδημα και προσφέρει υπηρεσίες ή κατοικεί για τουλάχιστον 9 μήνες το χρόνο σε παραμεθόριες περιοχές.

6 Θα καταργηθούν οι μειώσεις στα καθαρά ποσά γεωργικού εισοδήματος για αγρότες και κτηνοτρόφους.

ΦΠΑ

7 Θα επανεξεταστούν οι μειωμένοι συντελεστές ΦΠΑ που ισχύουν για ορισμένες κατηγορίες προϊόντων και υπηρεσιών. Στο στόχαστρο θα μπει ο μειωμένος από το 23% στο 13% συντελεστής ΦΠΑ που ισχύουν για υπηρεσίες μεταφορών, υπηρεσίες επισκευών παλαιών κατοικιών, κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος, νερού και φυσικού αερίου, είδη διατροφής και εισιτήρια θεαμάτων. Δεν αποκλείεται οι συντελεστές αυτοί να αυξηθούν στο επίπεδο ενός ενιαίου συντελεστή ΦΠΑ που ενδέχεται να καθιερωθεί και να διαμορφωθεί μεταξύ 19% και 21%.

8 Οι μειωμένοι συντελεστές ΦΠΑ που ισχύουν στα νησιά του Αιγαίου θα παραμείνουν μόνο για ορισμένα ακριτικά νησιά και νησιά της

άγονης γραμμής. Σήμερα, στα νησιά του Αιγαίου -πλην Κρήτης- ισχύουν συντελεστές ΦΠΑ μειωμένοι κατά 30% σε σύγκριση με αυτούς που εφαρμόζονται στην υπόλοιπη Ελλάδα. Δηλαδή, ισχύουν συντελεστές 4,5%, 9% και 16%, αντί 6,5%, 13% και 23%. Η κατάργηση των μειωμένων συντελεστών θα έχει ως συνέπεια τα ποσοστά του ΦΠΑ να αυξηθούν από 4,5% σε 6,5%, από 9% σε 13% και από 16% σε 23% και να σημειωθούν ανατιμήσεις από 3,6% έως και 6% στα προϊόντα που διακινούνται και τις υπηρεσίες που παρέχονται στα περισσότερα νησιά του Αιγαίου.

Κάτοικοι μικρών νησιών

9 Θα επανεξεταστούν και πιθανότατα, θα περικοπούν ή θα καταργηθούν πλήρως οι παρακάτω ευνοϊκές φορολογικές ρυθμίσεις που εφαρμόζονται από το 1997 σε 82 μικρά νησιά της χώρας:

α) Η εφαρμογή βασικού αφορολόγητου ορίου εισοδήματος αυξημένου κατά 50%, δηλαδή 7.500 ευρώ αντί 5.000 ευρώ, για τα φυσικά πρόσωπα που κατοικούν μόνιμα στα συγκεκριμένα νησιά.

β) Η εφαρμογή συντελεστών φορολόγησης μειωμένων κατά 40% για τα κέρδη που προκύπτουν από δραστηριότητες ασκούμενες στα νησιά αυτά από νομικά πρόσωπα, καθώς και για αγορές ακινήτων στα συγκεκριμένα νησιά, οι οποίες γίνονται από φυσικά πρόσωπα μόνιμους κατοίκους των νησιών αυτών.

γ) Η μείωση κατά 40% του φόρου για γονικές παροχές ακινήτων που βρίσκονται στις πιο πάνω περιοχές, εφόσον οι δικαιούχοι των παροχών είναι μόνιμοι κάτοικοι των νησιών αυτών.

Φόροι και τέλη Ι.Χ.

10 Θα περικοπούν ή θα καταργηθούν πλήρως φορολογικές απαλλαγές κατά την αγορά Ι.Χ. αυτοκινήτου από τριτέκνους και πολυτέκνους.

Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης

11 Θα καταργηθούν οι απαλλαγές από τους ΕΦΚ που ισχύουν για το απλό και το αφρώδες κρασί.

Λοιποί φόροι και τέλη

12 Θα επανεξεταστούν με σκοπό να καταργηθούν ή να περικοπούν εκατοντάδες άλλες ευνοϊκές φορολογικές ρυθμίσεις για αγρότες, επιχειρήσεις, νομικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα κ.λπ. ■

ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ

Χαράτσι και στα χωράφια

1 Θα περικοπούν φοροαπαλλαγές για μεταβιβάσεις, γονικές παροχές, κληρονομίες και δωρεές περιουσιακών στοιχείων. Στο στόχαστρο του υπουργείου Οικονομικών και της Τρόικας θα μπει, μεταξύ των άλλων, οι διατάξεις που προβλέπουν:

α) αφορολόγητο όριο 150.000 ευρώ για γονικές παροχές και για κληρονομίες ή δωρεές ακινήτων και λοιπών περιουσιακών στοιχείων από τους γονείς στα παιδιά και από τον ένα σύζυγο στον άλλο,

β) αφορολόγητα όρια για μεταβιβάσεις, γονικές παροχές, κληρονομίες και δωρεές πρώτης κατοικίας, τα οποία ανέρχονται σε 200.000 ευρώ εάν ο αποκτήν την κατοικία είναι άγαμος, 250.000 ευρώ εάν ο αποκτήν την κατοικία είναι έγγαμος και προσαυξάνονται κατά 25.000 ευρώ για κάθε ένα από τα δύο πρώτα προστατευόμενα τέκνα και κατά 30.000 ευρώ για κάθε ένα από το τρίτο και τα επόμενα.

2 Θα επεκταθεί και στα αγροτεμάχια, στους αγρούς και τις λοιπές εδαφικές εκτάσεις που βρίσκονται σε περιοχές εκτός σχεδίων πόλεων η επιβολή φόρου κατοχής ακίνητης περιουσίας. Το νέο Ενιαίο Τέλος Ακινήτων που θα αντικαταστήσει από την 1η-1-2013 το Εκτακτο Ειδικό Τέλος Ηλεκτροδοτούμενων Δομημένων Επιφανειών και τον Φόρο Ακίνητης Περιουσίας θα επιβάλλεται και στις εκτός σχεδίου εδαφικές εκτάσεις, με εξαίρεση τις εκτάσεις που εκμεταλλεύονται οι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες.



Οι εκπαιδευτικές δαπάνες θα διατηρηθούν για τα χαμηλά εισοδήματα, θα περικοπούν για τα μεσαία και θα καταργηθούν πλήρως για τα υψηλά και τα πολύ υψηλά εισοδήματα.



Άρθρο γνώμης

Πάντοτε οξύ το Δημογραφικό και το πρόβλημα των πολυτέκνων

(Εμείς οι πολύτεκνοι θα συνεχίσουμε να τροφοδοτούμε με ανθρώπινες υπάρξεις την Ελλάδα και οπωσδήποτε δεν μπορεί να σβήσει, διότι η γη της έχει ποτιστεί από αίμα ηρώων και μαρτύρων)

Αγαπητοί μου Πανέλληνες και Πολύτεκνοι δεν είναι δυνατόν πλέον να μείνει κανείς αμέτοχος, βλέποντας τον κατήφορο που έχει πάρει η δημόσια ζωή, η απλή καθημερινότητα όλων μας, το έθνος μας ολόκληρο. Δεν μπορούμε να πιστέψουμε πως η πατρίδα μας, που ανέδειξε τόσους ανδριστελείς και ηρωικούς κυβερνήτες, όπως ο Ιωάννης Καποδίστριας δεν έχει τη δύναμη να αναστήσει και πάλι άνδρες τίμιους για να ανορθώσουν την πατρίδα μας.

Σήμερα η πατρίδα μας περνά ιδιαίτερα δύσκολες ώρες και στο δημογραφικό πρόβλημα! Ζει στιγμές οικονομικής εφελκυστικής και εθνικού εξευτελισμού. Ο λαός μας αγωνιά μπροστά στην καρσοκοπία των Μεγάλων Δυνάμεων, οι οποίες εκμεταλλεύονται την αδυναμία μας και εποφθαλμιούν τη στρατηγική μας θέση, τις λουτοπαραγωγικές πηγές μας, με πιο πολύ επιδιώκουν να εξαφανίσουν την Ορθόδοξη παράδοση και το ήθος μας, που αποτελούν τροχιά στην παγκόσμια νέα τάξη πραγμάτων.

Είμαστε ανίσχυροι και πάλι να σταθούμε μόνοι μας στα πόδια μας. Φτωχοί από εξωτερικούς συμμάχους που θα συνηγορήσουν υπέρ των δικαίων μας. Ανυπεράσπιστοι από ηγέτες που με γλώσσα το εθνικό συμφέρον θα πορευθούν προς την έξοδο της κρίσεως. Είμαστε ναρκωμένοι ως λαός από την καλοπέραση και τη φιληλιονία, με τα οποία τραφήκαμε τα τελευταία χρόνια.

Η οικονομική κρίση δεν πρέπει να μας κάνει να παραθεωρούμε και να μη λαμβάνουμε δραστικά μέτρα για την αντιμετώπιση του πάντα οξύτατου δημογραφικού προβλήματος της χώρας μας. Ήδη ο αριθμός των θανάτων κατ' έτος, από μερικών ετών, έχει υπερβεί τον αριθμό των γεννήσεων. Υπάρχουν χωριά στα οποία δεν έχει ακουστεί κλάμα μωρού από δεκαετίες. Ας μην ξεχνάμε, πως είμαστε μια χώρα της οποίας ο πληθυσμός συνεχώς γηράσκει. Είμαστε επίσης μια χώρα που περιβάλλεται από χώρες με θεματική αύξηση του πληθυσμού, αλλά και με εις βάρος βλέψεις που θρασυτάτα ποικιλοτρόπως διατυπώνουν. Όλα αυτά θα έπρεπε προ πολλού να μας είχαν δραστηριοποιήσει, ώστε να καταστρώσουμε μια ολοκληρωμένη δημογραφική πολιτική. «Στην ουσία, όπως χαρακτηριστικά είχε τονισθεί, να προσαρμόσουμε την οικονομία μας στο στόχο της εξυγιάνσεως της δημογραφικής μας πυραμίδας». Και δυστυχώς το Κράτος στον πανικό των μέτρων, που πλήττουν ιδιαίτερα τις ασθενέστερες τάξεις, δε εφείσθη ούτε των πολυτέκνων και μάλιστα με μέτρα αντισυνταγματικά.

Όσον αφορά τις πολύτεκνες μητέρες είναι όντως ηρωισμός να έχει μια μόνα ξέ, οκτώ και δέκα παιδιά και πολλές φορές να εργάζεται. Και προπαντός να υπάρχουν κάποτε και ιδιαίτερα προβλήματα. Μπροστά σε τέτοιες πραγματικά ηρωίδες μάνες όλοι στεκόμαστε με απέραντο σεβασμό. Η προσφορά τους στην κοινωνία και στην πατρίδα. Ιδιαίτερα σήμερα που κινδυνεύουμε από υπογεννητικότητα να σβήσουμε ως έθνος, είναι πολύ μεγάλη. Και όχι μόνον αξίζουν τον σεβασμό μας, αλλά και την συμπαράσταση μας και την βοήθειά μας, όσων μπορούμε. Και προπαντός πρέπει να τις μιμηθούν οι νέες μητέρες. Υπάρχουν πολλά ελληνικά χωριά, που ο πληθυσμός τους αποτελείται αποκλειστικά από γέροντες. Και σε λίγο θα είναι έρημα, αν δεν κατοικηθούν από Αβραονίς μετανάστες, με όλες τις συνέπειες.

Που είναι οι όμορφες παλιές οικογένειες με τα πολλά παιδιά! Στον 127ο ψαλμό, ο ψαλμωδός σπυδύνεται στον ευτυχισμένο άνθρωπο: «οι υιοί σου ως νεόφυτα ελαιών κύκλω της σπατέλης σου». Και δήτε, από την άλλη μεριά, τις οικογένειες με το ένα και τα δύο παιδιά που δυστυχώς γίνονται κάποτε ένα ή κανένα. Δεν είναι λοιπόν μόνο προσφορά στην πατρίδα τα πολλά παιδιά. Είναι και στοιχείο ευτυχίας για την

οικογένεια. Και για να κλείσωμε, επανερχόμενοι στην αρχή, η τιμή ανήκει και στους δύο γονείς που φέρουν και οι δύο το βάρος. Αλλά κυρίως στην πολύτεκνη μητέρα η οποία είναι άξια τιμής από ολόκληρη την κοινωνία.

ΟΧΙ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΣΤΟΥΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΥΣ.

Η απειλή είναι φοβερή για τη γηραιά ήπειρο μας από τις δυσμενείς δημογραφικές εξελίξεις. Τα πρωτοφανή μεγέθη της αύξησεως του πληθυσμού των ηλικιωμένων και η μείωση των γεννήσεων αποτελούν πλέον φαινόμενο ανησυχητικό. Και αντί για ενθάρρυνση και ενίσχυση των πολυτέκνων οικογενειών η κυβέρνηση προχωρεί, με απαράδεκτες μεθοδεύσεις, στην «σνακατονομή» των πολυτεκνικών επιδομάτων. Δεν θέλει, δυστυχώς, να αντιληφθεί, πως έτσι οι οικονομικές και κοινωνικές συνέπειες θα είναι τραγικές. Το πρόβλημα δεν είναι μόνο οικονομικό. Είναι γενικότερο. Απαιτεί γενναιότητα, γιατί από τη σωστή και αφειδώλητη αντιμετώπιση εξαρτάται το μέλλον της πατρίδος μας. Η στήριξη των πολυτέκνων είναι προσφορά προς το Έθνος που κινδυνεύει από τη γήρανση του πληθυσμού. Γι' αυτό πέραν των επιδομάτων απαιτείται η λήψη πρόσθετων μέτρων, όπως η δημιουργία επαρκών βρεφονηπιακών σταθμών, η αύξηση της αδειας τοκετού και σημαντικές φορολογικές ελαφρύνσεις. Το κράτος πρέπει επιπλέον να γίνει γενναίωδωρο στους αφανείς αυτούς ήρωες που επιμωρύνονται τεράστια βάρη στις δύσκολες σημερινές συνθήκες.

ΚΑΙ ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΣΩΝΤΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΑΣ ΗΓΕΤΩΝ

Ο άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος τα επημερίνει: «Οι άρχοντες πρέπει να ξεπερνούν κατά πολύ τους άλλους, να γίνονται καθημερινά ανώτεροι, να έχουν αξία και αρετή ανάλογη με το αξιωματίους». Και ο ιερός Χρυσόστομος: «Ο πολιτικός ηγέτης πρέπει να έχει βίο ακηλίδωτο, ώστε να τον έχουν όλοι ως παράδειγμα». «Εκείνος που ασκει την πολιτική εξουσία δεν θα μπορέσει να τη διαχειρισθεί δίκαια, αν προηγουμένως δεν κυβερνήσει τον εαυτό του όπως πρέπει, και αν δεν τηρήσει με μεγάλη ακρίβεια και τους πολιτικούς και τους θρησκευτικούς νόμους». «Εκείνος που είναι σε θέση να άρχει και να άρχεται, αυτός θα μπορέσει να κυβερνήσει την οικογένειά του, εκείνος που θα μπορέσει να κυβερνήσει το σπίτι του, θα μπορέσει να κυβερνήσει και μια πόλη, θα μπορέσει να κυβερνήσει όλη την οικουμένη. Αν όμως δεν είναι σε θέση να ρυθμίσει τον ψυχικό του κόσμο πως θα μπορέσει να κυβερνήσει την οικουμένη. Πως θα ωφελήσει άλλους αυτούς που δεν μπόρεσε να ωφελήσει τον εαυτό του.» Και αλλού σημειώνει: «Ο άρχοντας σ' αυτό κυρίως πρέπει να άρχει, στο να νικάει με την αρετή του, αν όμως νικάται, δεν είναι πλέον άρχοντας. Γι' αυτό «ο άριστος άρχοντας πρέπει να είναι αδυσώπητος στον εαυτό του και στις πράξεις του»

Και επιλέγει ο ιερός Χρυσόστομος: «Οι πολιτικοί ηγέτες πρέπει να έχουν υψηλή νοημοσύνη, να μιλούν με παρησία, να περιφρονούν τα βιοτικά, να μισούν την πανηρία, να είναι ήπιοι και φιλόανθρωποι». Έχουν χρέος «να παραβλέπουν τα δικά τους συμφέροντα και να φρονίζουν για τα προβλήματα του λαού τους»

Τέτοιοι λοιπόν πρέπει να είναι οι πολιτικοί άρχοντες: ικανοί, αδιάφοροι, ακέραιοι, φιλόανθρωποι, φιλοπάτριδες και φιλόθεοι. Ανώτεροι σε αρετές και σε ικανότητες από το λαό. Τέτοιους πολιτικούς έχει ανάγκη ιδιαίτερω σήμερα και η πατρίδα μας. Τέτοιους πολιτικούς έχει χρέος να εκλέγει και ο λαός.

Ας ευχηθούμε να έχουμε σύντομα την οικονομική ανάσταση της πατρίδας μας και να προσέξουν οι πολιτικοί μας την κοινωνική ομάδα ιδιαίτερα των πολυτέκνων.

Του Γεωργίου Αραβίδη

Μέλος του Δ.Σ. του Συλλόγου Πολυτέκνων Πιερίας